

Иезекииль 13

Осуждение лжепророков и лжепророчиц

Денни Петрилло

Возлагая на Свой народ ответственность за то, что они слушали лжепророков, Бог всё же сочувствовал им. Он знал, что лжепророки ввели их в заблуждение и они стали жертвой этих ненасытных волков.

Этим волкам—лжепророкам и лжепророчицам—посвящена вся глава 13. Их весть о мире и безопасности толкнула народ Изудеи на путь потакания своим прихотям и безосновательного чувства защищённости. Теперь они уж точно получат слово от Господа, но это будет не та весть, которую они хотели бы услышать.

ПРОРОЧЕСТВО О ЛЖЕПРОРОКАХ И ЛЖЕПРОРОЧИЦАХ (13)

О лжепророках (13:1–16).

13:1–3

‘И было ко мне слово Господа: ²“Сын человеческий! Изреки пророчество на пророков Израилевых, пророчествующих, и скажи пророкам от собственного сердца: «Слушайте слово Господа! ³Так говорит Господь Бог: ‘Горе безумным пророкам, которые водятся своим духом и ничего не видели!’”

Стих 1. И было ко мне слово Господа. Уже отмечалось, что с этой фразы начинается новая весть, но в данной главе она имеет особое значение. Иезекииль, истинный пророк Божий, получает истинную весть от Бога. Лжепророки, которые постоянно выдумывали вести и затем выдавали их за божественные, не имели, в отличие от Иезекииля, ни одного подтверждения своей истинности.

Стих 2. Бог велел Иезекиилю изречь пророчество на пророков Израилевых, пророче-

ствующих. В то время было очень мало истинных пророков Господних, зато лжепророков насчитывались десятки. Обычно такие пророки нанимались на работу и на деле пророчествовали то, что хотел услышать царь. Они говорили **от собственного сердца**, а не по вдохновению Божьему. Они с помощью собственной фантазии сочиняли ту или иную весть и затем обличали её в ложь, чтобы казалось, что она от Бога. Не исключено, что многие из этих пророков в какой-то степени поддавались самообману. Возможно, они так хотели получить весть от Бога, что всякое необычное событие в своей жизни готовы были истолковать как небесное прорицание. Именно это произошло с пророками Ваала, с которыми на горе Кармил состоялся Илия (3 Цар. 18).

Стих 3. “Горе безумным пророкам”,—сказал Бог.¹ Слово, переведённое здесь как “безумные” (*לִבְבָּשׁ, набал*), означает нечто большее, чем глупость или необразованность. Оно характеризует человека, лишённого нравственных устоев. Такой мог запросто сказать: “Нет Бога” (Пс. 13:2), произносить богохульства (Пс. 73:18) или совершать бесчестные поступки (2 Цар. 13:13). Лишённый морали, он мог сам выдумывать и передавать народу всевозможные пророчества и заявлять, что они от Бога. Зачем было кому бы то ни было так поступать? Может, ради внимания, славы или богатства. Пророки в ветхозаветные времена могли получать аудиенцию у царя и занимать властные посты. Они могли иметь много денег; у них всегда был соблазн “продавать” благоприятные предсказания

¹См. Чис. 16:28 в противоположность 3 Цар. 12:33. Прочтите Иер. 5:30, 31; 14:14; 23:16; 2 Пет. 1:21.

(см. 3 Цар. 22:6–13). Это должно напомнить или показать нам, что история полна развращённых людей, которые использовали религию в своих корыстных целях. Сегодня мир ничуть не изменился. Слушатели, будьте осторожны! Если хотите глубже изучить проблему лжеучителей, прочтите Иер. 14:23; 29 и Втор. 13:18. Кроме того, Пётр писал:

Были и лжепророки в народе, как и у вас будут лжеучители, которые введут пагубные ереси и, отвергая искупившего их Господа, навлекут сами на себя скорую гибель. И многие последуют их разврату, и через них путь истины будет в поношении. И из любостяжания будут уловлять вас льстивыми словами; суд им давно готов, и погибель их не дремлет (2 Пет. 2:1–3).

Бог открыл истину об этих пророках: они **ничего не видели**. К ним не может быть никакого снисхождения. Мы не должны говорить: “Они просто не поняли весть, а с их сердцем всё в порядке” или “Они оттого заявляли, что их весть от Бога, что любили Его и желали служить Ему”. Но так как они ничего не видели, то их заявление о каком-то там видении не может быть ничем иным, кроме лжи.

13:4–7

“«Пророки твои, Израиль, как лисицы в развалинах. ⁵В проломы вы не входите и не ограждаете стеной дом Израилев, чтобы твёрдо стоять в сражении в день Господа». “Они видят пустое и предвещают ложь, говоря: «Господь сказал», а Господь не посыпал их, и обнадёживают, что слово сбудется. ⁷Не пустое ли видение видели вы и не лживое ли предование изрекаете, говоря: «Господь сказал», а Я не говорил?”

Стих 4. Пророки сравниваются с **лисицами в развалинах**. Эти лжепророки никогда понастоящему не заботились о людях. Данное утверждение можно понять следующим образом. (1) Лисицы убегают, когда их обнаруживают. Так же и присутствие лжепророков ощущается по тому вреду, который они наносят, а затем, когда их обнаруживают, они убегают. (2) Лисицы забираются в виноградники и разоряют их. Лжепророки изрекают пророчества, которые губят тех, кто слушает их и верит им. (3) Лисиц притягивают места, где царит беспорядок и разруха; они входят в дома и огороды через проломы (ст. 5). Лжепророков привлекают люди подавленные, попранные, отчаянно нуждающиеся в добром слове. Они предлагают

ют им такую весть, какую им больше всего хочется услышать. Лжепророки среди изгнаников, как и в новозаветные времена, просто льстили слуху (см. 2 Тим. 4:3, 4).

Стих 5. Земледельцы строили вокруг своих полей заграждения, чтобы защитить их от незваных гостей. Лисицы как раз и были такими незваными гостями на полях; они проникали туда хитростью. Вот так и лжепророки использовали всякие негодные средства, чтобы только войти в доверие к обывателям. Бог не звал их и не просил служить Его народу. Бог сказал: **“В проломы вы не входите и не ограждаете стеной дом Израилев, чтобы твёрдо стоять в сражении в день Господа”**. Бог нуждался в пророках и пророчицах, которые бы помогали делать общество лучше. Ему нужны были такие слуги, которые бы говорили народу, что они делают не так. Стены были разрушены или рассыпались от старости, что угрожало безопасности Израиля в день битвы. Вальтер Циммерли пишет:

Однако там, где враг за время военных действий уже сделал проломы в городских стенах... обязанностью тех, кто переживал за свой город, было войти в эти проломы... и залезть в места, которым в случае вражеского огня угрожала опасность... Именно эту обязанность по отношению к своему народу—защищать проломы и прикрывать собой слабые места—пророки не исполняли.

...Истинным пророкам следовало знать, что в момент опасности они должны были, как Моисей, выполнять возложенные на них обязанности, добровольно и полностью отказавшись от забот и попечения о себе самих. Но вместо этого пророки Израиля легкомысленно передавали свои вводящие в заблуждение видения... и прорицали на основании их, возможно, сами совершенно искренне веря в свою ложную весть...

Это должно было приготовить их ко “дню Господа”. В контексте речь идёт о падении Иерусалима в 586(7) г. до н.э. Божьи истинные пророки готовили народ к этому дню. А лжепророки старались свести на нет работу, проделанную истинными пророками, проповедуя мир и безопасность.

Стих 6. В то время как истинные пророки видели Божьи откровения, лжепророки...
...видели пустое. Они не видели ничего.
...предвещали ложь. Их пророчества были выдуманными и от начала до конца ложными.
...говорили: “Господь сказал”, хотя Он вообще не давал им никакой вести для передачи.

...обнадёживали, что слово сбудется. Они не знали, что произойдёт в будущем. Они могли только выдумывать пророчество и затем надеяться на то, что оно исполнится.

Стих 7. Бог резко требует от них быть правдивыми. Они знают, что Бог ничего не говорил им, но упорно изрекают свои пророчества. Бог выявляет их нечестность и злой умысел.

13:8–13

“Поэтому так говорит Господь Бог: “Так как вы говорите пустое и видите в видениях ложь, за то, вот, Я—на вас,—говорит Господь Бог.—⁹И будет рука Моя против этих пророков, видящих пустое и предвещающих ложь; в совете народа Моего они не будут, и в список дома Израилева не впишутся, и в землю Израилеву не войдут. И узнаете, что Я Господь Бог. ¹⁰За то, что они вводят народ Мой в заблуждение, говоря: «Мир», тогда как нет мира; и когда он строит стену, они обмазывают ее грязью, ¹¹скажи обмазывающим стену грязью, что она упадёт. Пойдёт проливной дождь, и вы, каменные градины, падёте, и бурный ветер разорвёт её. ¹²И вот, падёт стена. Тогда не скажут ли вам: «Где та обмазка, котою вы обмазывали?»” ¹³Поэтому так говорит Господь Бог: “Я пущу бурный ветер в гневе Моём, и пойдёт проливной дождь в яности Моей, и камни града в негодовании Моём, для истребления”.

Бог приводит четыре причины, почему Он против лжепророков:

1. Они говорят “пустое”, то есть они говорят людям то, что не имеет духовной ценности (ст. 8).
2. Они видят “в видениях ложь”, то есть их “видения” полностью неверны и ошибочны (ст. 8).
3. Они “вводят народ... в заблуждение”, обещая мир, когда Божьи истинные пророки предвещают бедствие как результат из греховности (ст. 10).
4. Они “обмазывают” истину, прикрывая реальные проблемы народа и возводя духовную стену, которая выглядит целой и крепкой. Но при первом же ударе эта стена рассыплется.

Стих 8. Бог говорит страшные слова: “Я—на вас”. Эти мужи должны были сражаться против врагов Израиля; вместо этого они ста-

ли врагами Бога. Дружба с миром заставляет человека враждовать с Богом (Иак. 4:4).

Стих 9. Далее Он заявляет: “**И будет рука Моя против этих пророков**”. Его противодействие лжепророкам даст три результата. Он говорит:

1. **“В совете народа Божьего они не будут”.** На то, чтобы становиться пророками, их толкало желание славы и денег. Эти пророки лишатся своего почетного иуважаемого положения.
2. **“И в список дома Израилева не впишутся”.** Они больше не будут принадлежать к Божьему избранному народу.
3. **“И в землю Израилеву не войдут”.** Через семьдесят лет плены народу предстояло вернуться в землю Израилеву (Иер. 25:11). Однако эти пророки умрут в пленах. Иеремия передал такую же весть о лжепророке Шемаии (Иер. 29:32).

Стих 10. Бог выступает против этих пророков, потому что они **вводят народ в заблуждение** ложной вестью о **мире** и безопасности, как **обмазывают стену грязью**. Бог приводит здесь иллюстрацию, **когда кто-то строит стену**. Слово “стена” (*עִיר, хайиц*, “тонкая стенка или перегородка”) указывает на то, что кирпичи или камни положены друг на друга, но не скреплены цементирующим раствором. Согласно иллюстрации, лжепророки, видя стену, построенную кем-то другим, вместо того чтобы говорить, что стена нуждается в укреплении, просто **обмазывают** (белят) её.² Люди изобрели собственную “теологию” о состоянии народа и его духовном здоровье. Это была их “стена”. Пророкам же нужно было наставлять и предупреждать людей, что их духовное здоровье оставляет желать лучшего, что они перестали быть сильным народом.

Стихи 11–13. Придут неизбежные опасности—**проливной дождь, каменные градины и бурный ветер**, которые испытывают стену на прочность. Эти природные явления символизи-

²“Как ясно сказано в 22:28, «они», которые обмазывают стену,—это пророки: народ построил сухую стену—образ их безосновательного оптимизма, в то время как пророки обмазывали её грязью—их самонадеянные предсказания о благополучии. Такое сооружение не защитит от бури (Божьего гнева)” (Гринберг).

рут силу Божьего гнева (ст. 13).

Как и всегда, когда люди строят стену против Божьей воли, Бог, по Его словам, пустит противодействующие силы, от которых стена падёт. Необходимо прекратить всякие попытки установить что-то вопреки Божьему Слову. Однако в действительности это урок не о строительстве стены, а о действиях лжепророков. Когда стена развалится, люди восстанут на пророков, убедивших их, что стена выдержит. Этот образ аналогичен идее строительства дома. Строитель уверяет покупателя, что дом построен надёжно. Если же во время бури дом развалится, то покупатель станет искать строителя, который дал ему такую гарантию. Так и люди придут к лжепророкам и спросят: “Что случилось с вашими пророчествами? Вы обещали нам, что земля в безопасности!” Позже Иисус скажет: “Всякое растение, которое не Отец Мой небесный насадил, искоренится” (Мф. 15:13).

13:14–16

¹⁴“И разрушу стену, которую вы обмазывали грязью, и повергну её на землю. И откроется основание её, и падёт, и вы вместе с ней погибнете. И узнаете, что Я Господь. ¹⁵И истощу ярость Мою на стене и на обмазывающих её грязью, и скажу вам: нет стены и нет обмазавших её, ¹⁶пророков Израилевых, которые пророчествовали Иерусалиму и возвещали ей видения мира, тогда как нет мира,—говорит Господь Бог”.

Стих 14. Бог уточняет: “И разрушу стену” (ст. 14а). Используя терминологию Ис. 30:13, Бог заявляет, что обрушит Свою “ярость” на ненадёжную стену. Божий гнев непременно падёт на человеческие лжеучения (“стены”). Лжеучителя сегодня продолжают защищать и пропагандировать небиблейские учения. Красноречием или обманом они ухитряются заставить несведущих поверить их вести. А тем временем Бог пылает гневом на “подавляющих истину неправдой” (Рим. 1:18).

Стена лжеучения будет повергнута на землю (ст. 14б). Когда Божий гнев повергнет её, то откроется основание, на котором она была построена. Всякое учение должно основываться на истине. Бог замыслил открыть всё, что сделали лжепророки. О том же мы читаем и в Новом Завете: “Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос” (1 Кор. 3:11). Люди построили много церквей, не положив в их основание Иисуса Христа. Если они не придер-

живаются евангелия, которое Он проповедовал, они не могут претендовать на то, чтобы называться Христовыми.

Когда стена, поддерживаемая этими лже-пророками, рухнет, это не будет означать, что просто нужно будет построить другую стену. В данном случае Бог сказал: “[Когда падёт,] ...вы вместе с ней погибнете” (ст. 14в). Переход в еврейском языке от существительного мужского рода со значением “стена” к местоимению женского рода (в переводе опущено) демонстрирует, что теперь пророк говорит об Иерусалиме [на еврейском языке Иерусалим женского рода]. Город падёт, и лжепророки, которые откровенно способствовали его концу, погибнут вместе с ним. Разрушение Иерусалима будет таким полным, что его основания обнажатся—откроются. Джон Тейлор пишет:

Теперь образ стены, который вначале говорил о всенародном оптимизме, теперь связывается с городом Иерусалимом, на не-приступности которого строились их пустые надежды. Самому суровому осуждению, однако, подвергается не народ, а те, кто ввёл его в заблуждение. “Горе тому человеку, через которого соблазн приходит” (Мф. 18:7).

Стихи 15, 16. Бог говорит, что истощит Свою ярость (ст. 15; см. обсуждение 5:13). Это слово говорит о Божьем терпении, которое, тем не менее, небезгранично. В конце концов, когда чаша Его ярости наполняется, Он “истощает” её. Да, страшно оказаться участником того дня (см. Евр. 10:31). Помимо того что Он разрушит сам город, Бог сказал: “И нет обмазывающих”. Те лжепророки, которые не умрут в городе, будут уведены в плен. Как говорится в стихе 9, они уже больше никогда снова не войдут в землю, но умрут пленниками. Главная вина пророков заключается в том, что они возвещали видения мира, тогда как нет мира (ст. 16). Ощущение мира и безопасности всегда делало людей безразличными.

О лжепророчицах (13:17–23)

13:17–19

¹⁷“Ты же, сын человеческий, обрати лицо твоё к дочерям народа твоего, пророчествующим от собственного своего сердца, и изреки о них пророчество, ¹⁸и скажи—так говорит Господь Бог: «Горе сшивающим чародейные мешочки под мышки и делающим покрывала для головы всякого роста, чтобы уловлять души! Неужели, уловляя души народа

Моего, вы спасёте ваши души? ¹⁹И бесславите Меня пред народом Моим за горсти ячменя и за куски хлеба, умерщвляя души, которые не должны умереть, и оставляя жизнь душам, которые не должны жить, обманывая народ, который слушает ложь”.

Стих 17. Как и лжепророки, лжепророчицы пророчествовали от собственного своего сердца. Бог ничего не говорил этим женщинам; их пророчества были не от Него. То, что народ воспринял заблуждение, открыло дверь для нескольких извращений, и эти женщины вошли в неё. Они не были пророчицами, как можно представить себе роль пророчицы (подобную роли пророка). Эти женщины были гадалками, колдуньями, чародейками. Они занимались предсказаниями. Хотя практика колдовства тогда была общепринятой, закон Моисея осуждал её (Лев. 19:26).

Стих 18. Эти женщины шили чародейные мешочки (“брраслеты для рук”; СП). Считалось, что они передают пророчице колдовскую силу. Кроме того, они делали покрывала для головы. Для себя они делали эти покрывала или для своих жертв—неясно. Если для себя, то это была одежда чародейки, чтобы околдовывать людей. Если они накидывали покрывала на других, то, возможно, чтобы выбрать жертву и затем приступить к заклинаниям (возможно, чтобы жертва не видела, что колдунья делает). Цель, однако, ясна: этим пророчицам нужно было уловлять души. Слово, переведённое здесь как “души”, это еврейское *שְׁפָעָה* (*nepesh*). Это заставляет некоторых считать, что эти женщины каким-то образом манипулировали бесстелесными духами. Но данное еврейское слово никак не позволяет сделать подобный вывод. Оно означает всего человека—со всеми его составными частями. В то время как конечной целью была, возможно, смерть человека (см. ст. 19), это не было ближайшей целью. Эти женщины хотели держать под контролем свои жертвы, делая их рабами и вовлекая их в идолопоклонение.³

³“Уловлять”—по-еврейски *צַדֵּב* (*tzadab*), “усилиительное слово от суд, «выследить, затравить, загнать» (не убить), возможно, со ссылкой на много объектов... Подобная фраза повторяется в Прит. 6:26: «замужняя женщина может уловить [тасуд] драгоценную душу (*nepes*)» своими покрывалами; это образ обольщения доверчивых. Теории, основанные на идеи магического уловления бесстелесных душ... пренебрегают отсутствием свидетельства, что *nepes* вообще имеет подобный смысл в еврейском языке” (Гринберг).

Стих 19. Бог сказал: “И бесславите Меня... за горсти ячменя”. Некоторые высказывают предположение, что это цена за их услуги (которая кажется довольно низкой), но такое маловероятно. Недавние археологические находки открыли, что в хеттских и сирийских языческих обрядах жертвоприношений использовался ячменный хлеб—возможно, для того чтобы определить, будет ли тот или иной человек жить или умрёт. Стих говорит, что эти женщины умерщвляли души, которые не должны умереть. Неизвестно, как именно они “умерщвляли” людей, если вообще буквально умерщвляли кого-нибудь. Вся их работа сосредоточивалась на обмане. Уильям Браунли говорит:

Чтобы заработать на жизнь, колдуны нуждались в оживлённом бизнесе, спрос на который мог вырасти благодаря их заявлениям, что они имеют власть над жизнью и смертью других людей благодаря своему чародейному дару, каким-то образом связанному с чародейными мешочками и покрывалами. Убивали ли они за плату врагов тех обиженных, которые обратились к ним? В любом случае их хвалёные силы—“ложь”, вводящая людей в заблуждение.

Если они действительно вызывали смерть, это порой была смерть людей, “которые не должны [были] умереть”—которые действовали из лучших побуждений, но были обмануты “силами” этих женщин. **Которые не должны жить** означает тех, кто вёл нечестивую жизнь, что видно из того, что они охотно сотрудничали с этими женщинами. Божий закон утверждал, что чародеи заслуживают смерти, как и те, кто прибегал к их услугам. Ничто в этом тексте не указывает на то, что эти женщины обладали таинственными способностями давать жизнь или вызывать смерть. Библия ясно говорит, что только Бог имеет власть над жизнью и смертью.

13:20–23

²⁰Поэтому так говорит Господь Бог: “Вот, Я—на ваши чародейные мешочки, которыми вы там уловляете души, чтобы они прилетали, и вырвут из-под мышц ваших, и пущу на свободу души, которые вы уловляете, чтобы прилетали к вам. ²¹И раздеру покрывала ваши, и избавлю народ Мой от рук ваших, и не будут уже в ваших руках добычей. И узнаете, что Я Господь. ²²За то, что вы ложью опечаливаете сердце праведника, которое Я не хотел опечаливать, и поддерживаете руки беззаконника, чтобы он не обратился от пороч-

нного пути своего и не сохранил жизни своей,—²³за это уже не будете иметь пустых видений и впредь не будете предугадывать. И Я избавлю народ Мой от рук ваших, и узнаете, что Я Господь”.

Стих 20. Бог повторяет предупреждение, которое изрёк пророкам в стихе 8: “**Вот, Я—на [вас]**”. Здесь Бог указывает конкретно, что Он против всего, что делают эти женщины, и в особенности против их **чародейных мешочеков**, составляющих часть их арсенала, которым они **уволяют души, чтобы они прилетали**.

Стих 21. Объявляется Божий суд на пророчиц. Он отнимет у них все предметы их ремесла. Предположительно, это произойдёт, когда женщин отведут в вавилонский плen. Пророчицам, которые полагали, что обладают силой, Он сказал: “**И узнаете, что Я Господь**”.

Стих 22. Помимо прежних обвинений, что они отбирают жизнь у тех, кто не должен умереть, Бог выдвигает два других обвинения:

1. **“Вы... опечаливаете сердце праведника”**. Они делали это с помощью лжи, говоря и делая то, что вызывало огорчение. Эти женщины подрывали веру людей в Господа.
2. **“[Вы] поддерживаете руки беззаконника, чтобы он не обратился от порочного пути своего”**. Эти женщины увлекали людей на свой путь неповинования Божьим законам. Они поощряли безнравственность, когда могли использовать свою власть для того, чтобы **сохранить жизнь**. Смерть ждала как их, так и тех, на кого они оказали влияние.

Стих 23. Провозглашается Божий суд: за это пророчицы больше не будут иметь пустых видений и не станут больше “предугадывать”. Бог отберёт у них все “профессиональные уловки”, и они станут беспомощными. Тем временем Бог планировал **избавить** Свой народ от этих коварных женщин. Строгое предупреждение “**И узнаете, что Я Господь**” содержало в себе урок для этих пророчиц, так же как и для всех других: когда эти события произойдут, помните, что они от Бога.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Истина и пустая надежда

Между истинным Божиим пророком и лже-

пророком существует отличие. Лжепророки распространяли весть, которую хотели услышать люди. Они были многочисленнее истинных пророков, и они подавали людям надежду (но надежду пустую). Они были “безумными” и “водились своим духом”, вещая “от собственного сердца”. Среди Божьего народа они вели себя, как “лисицы в развалинах”. Они пророчествовали, “обнадёжива[я], что слово сбудется”.

Сравните их качества с качествами Иезекииля, который свои пророчества всегда сопровождал словами “так говорит Господь”. Он был не безумным, а послушным. Он был “дозорным”, помогавшим народу Израиля и знавшим, что его слова исполнятся.

Сегодня, испытывая человека и его учение, мы должны проверять, согласуется ли оно с Библией и с чьими качествами совпадают его качества, то есть на кого он похож сам—на Иезекииля или на лжепророков. Джим Макгиган говорит: “Доморощенная религия тщетна (Мф. 15:9). Доморощенная религия вступает в конфликт с Богом (Мф. 15:3, 6). Доморощенная религия будет вырвана с корнем (Мф. 6:24–27; 15:13)”.

Создано много религий, но выстоит лишь церковь, положившая в свою основу Христа (1 Кор. 3:11; Еф. 2:20).

Бог осуждает всякое колдовство и чародейство: магию вуду, спиритические сеансы, гороскопы, астрологию, гадание и другую подобную практику. Чадо Божье не будет заниматься всем этим.

Дени Петрилло

Проповеди, которые всегда безуспешны (13:1–7)

Всегда можно сказать: “Каковы проповеди, таково и духовное состояние народа”. Дом Израиля был в ужасном состоянии, ибо пророки в нём, по большей части, учили народ верить в заблуждение, думать соответственно заблуждению и практиковать заблуждение.

Хотя мы знаем, что Бог не позволит нам свалить на других вину за собственные решения и поступки, мы часто позволяем другим учить нас, что делать. И правда, человек обычно делает то, что делают многие. Трудно плыть против течения, и особенно трудно устоять против воли большинства, когда оно введено в заблуждение или ошибается. Речистые, дружелюбные к слушателям пророки, или проповедники, легко убедили Иудею.

Какое же проповедование привело Иудею к гибели?

Невдохновенное. Проповедование, которое

по большей части слышал Израиль, шло от собственного сердца, было человеческого происхождения. Народ нуждался в богоухновенных проповедях, но слушал он пророчества, выдуманные самими пророками. Иезекиилю было сказано: “Сын человеческий! Изреки пророчество на пророков Израилевых, пророчествующих... от собственного сердца... Горе безумным пророкам, которые водятся своим духом и ничего не видели” (ст. 2, 3). Эти пророки не имели божественной вести, потому что Бог ничего им не говорил.

Неадекватное. Лжепророки подвели людей, потому что не подготовили их к мрачным, трудным дням впереди. Бог сказал о них: “Вы [лжепророки]... не ограждаете стеной дом Израилев, чтобы твёрдо стоять в сражении в день Господа” (ст. 5). Это было критическое время в израильской истории. Народу нужно было утвердиться в стене духовной убеждённости, которая не дала бы им ослабеть, когда они подойдут к ещё более страшным дням, что ждали их. Проповеди же, которые они слышали, вложили в них бомбу с часовым механизмом, который должен был сработать, когда они больше всего нуждались в Боге.

Трусливое. Бог сказал: “Пророки твои, Израиль, как лисицы в развалинах” (ст. 4). Иными словами, Он сравнил лжепророков с живущими на полях и в пустыне лисицами, которые под покровом темноты прокрадываются, крадут, что хотят, а затем убегают в ночь. Лжепророки брали от людей, что хотели, а затем, когда в день бедствия людям понадобилось, чтобы они показали им путь, их и след простили. Их проповеди служили им самим, а не народу.

Несанкционированное. У лжепророков не было божественных полномочий. То, что они говорили, было не от Духа Святого. Бог не избирал их и ничего им не поручал. Господь сказал о них: “Они видят пустое и предвещают ложь, говоря: «Господь сказал», а Господь не посыпал их, и обнадёживают, что слово сбудется” (ст. 6). Их проповеди основывались на человеческом усилии, и в них была лишь человеческая мудрость и энергия плоти.

Иудея кончила плохо, потому что плохими были её пророки. Насколько другой могла быть история, если бы они были верны Богу и народу! Трагедия разразилась потому, что они не были Божими мужами, передававшими Богу весть так, как того требовал Бог. Они угождали только себе, выдумывая всякие приятные банальности, потому что были эгоистичными и грешными. Они не питали стадо, а стригли с него шерсть. Это были пророки, ко-

торые пророчествовали ради собственной выгоды. Они должны были презреть ценности мира, придерживаться в жизни жёсткой дисциплины и передавать Богу весть, дабы народ знал, что среди них есть Бог и Божьи мужи и что они будут с ними в трудное время, которое их ждало впереди.

Эдди Клоэр

Проповеди, у которых нет будущего (13:8–23)

Лжепророки, видимо, получали некоторую выгоду от своих проповедей. Они проповедовали ради собственной пользы и вознаграждения, которое реально получали. Они продавали Бога и истину “за горсти ячменя и за куски хлеба”. Но однажды им предстояло ответить за свои пророчества, которые они изрекали, и ещё как ответить!

Они столкнулись с яростью Бога. Вместо Божьей признательности они получили Его осуждение. Когда пришёл день расплаты, они обнаружили, что живут под Божиим гневом и что Божий гнев прольётся на них ещё полнее. Ложная проповедь даёт неверное представление о Боге и Его истине и ведёт людей к погибели. Так как же не вынести ей самое суровое наказание?

Они столкнулись с проявлением истины. Они также узнают, что истина Божья обнажит то, что они сделали в своих пророчествах и чем на самом деле были их проповеди. То, что они возвещали, не могло выдержать проверку фактами; свет Божьей правды обнажил их позор, бесчестье и пустоту. Они замазывали стену, вместо того чтобы отремонтировать её. Они красили машину, вместо того чтобы поставить в неё новый двигатель. Они говорили “мир”, когда должны были готовить людей к войне. Бог сказал им: “И истощу ярость Мою на стене и на обмазывающих её грязью” (ст. 15а).

Они столкнулись с реальностью впустую потраченной жизни. В день Господа они столкнулись с трагедией впустую потраченной жизни. Как ужасно будет осознать, что ты выбросил драгоценной дар жизни! Они прожили зря; итог их жизни — ноль. Величайшая из всех трагедий — это отдать время, талант и все свои сокровища на пропаганду лжи. Самое бесполезное, что может сделать человек, это посвятить свою жизнь заблуждению. Ложная проповедь не может ни спасти, ни прославить Бога; её удел — унижение.

Судимы будут все, и особенно — учителя и проповедники. Иаков предупреждал, что большему осуждению подвергнутся те, кто ведёт

других (Иак. 3:1–4). Нет ничего более велико-
го, чем проповедовать истину, и нет большей
трагедии в жизни, чем проповедовать ложь ра-

ди личной выгоды. В конце праведный пропо-
ведник услышит Господне “Хорошо!”, а нечес-
тивый пророк — “Отойди от Меня!”

Эдди Клоэр

© 2003, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается